

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Megjelenik hétfő és csütörtök kivételével minden nap.

A bajai függetlenségi és 48-as párt hivatalos közlönye.

Szerkesztőség: Bende Imre-utca 3 szám.	Társzerkesztő: Wagner Antal	Laptulajd. és fel. szerkesztő: Dr. Valentin Ernő	Főmunkatárs: Dr. Nyiraty János	Előfizetési árak: Egész évre 10 kor. Vidékre 16 kor. Egyévi száma ára 4 fillér.
---	--------------------------------	---	-----------------------------------	--

## Megdöböntő bizottsági ülés.

Baja, 1908. augusztus 4

A pénzügyi bizottság tegnap délután Erdélyi Gyula főjegyző elnöklete alatt ülést tartott az 1907. évi zárszámadások tárgyában, melynek eredménye egyenesen megdöböntő Baja város közönségére nézve.

Kitűnt ugyanis, hogy tizenháromezer koronával kevesebb folyt be, mint az 1907-ik évi költségvetésben elő volt irányozva. Ennél szomorúbb azonban, hogy magánál egy tételnél 17.000, mond tizenhétezer korona különbség van Ezen tétel a városi pótdó. Tehát 1907-ik évben ily horribilis összeggel kevesebb adó folyt be, mint a mennyi a költségvetésben elő volt előirányozva.

Nemcsak formai oka van ennek az óriási deficitnek, hanem igenis lényegbe vágó indoka. Az adó nem volt aránylagosan megosztva, olyanokra vetettek ki adót, akik nem bírták el annak terhét, olyanokat pedig kimélték, akik fizethettek volna. Ezen eljárás következménye az lett, hogy ezrekre és ezrekre ment a leírt adók száma és az 1907-ik évben már a költségvetést annyira megrongálta, hogy 13 ezer korona deficitet idézett elő. A sors ironiája az, hogy a 13 ezer koronából négyezer koronát olyformán óhajtanak elosztani, hogy a **szegényház által megtakarított** négyezer koronát fordítják a deficit részbeni fedezésére.

Az egyik oldalon az a politika, hogy a szegényekre nagyobb adót vessünk, a másik oldalon pedig a mindenki pénzéből fentartott szegényházra nagy előirányzatot. Az eredmény persze a nagy deficit.

Tiszta véletlen, hogy ezen deficit ép most pattant ki az adókielvető bizottság

működése közben. A pénzügyi bizottság olyképen véli a deficit szanálását, hogy négy évi részletre felosztva és négy évre beállítja teherként a költségvetésbe, mely így csak csekély pótdóval lesz törleszthető. Igen ám, de ha a másik még a harmadik és a negyedik évben ismét jelentkezik hiány a pótdók csökkenésében hát azt hová fogják beállítani?

Igazságos, méltányos, önzetlen tehermegosztásra lesz szükség, azt pedig elérni a legnehezebb dolog. A felelőség tudata és szorongó érzete, hogy polgártársai zsebéből intézkedik — mely ovatosságra int, másrészt a közszükséglet kielégítése, végül az az arány megállapítása, az emberi gyűlölködés és irigység szenvedélyeinek megakadályozása, mind oly nehéz feladatok, melyek tiszta főt, érző szívet és oly gondolkozásmódot kívánnak, mely mindenkiel szemben pártatlanság gyakorlására kész.

A költségvetések összeállításánál pedig a reális bázison kell elindulni, nem pedig oda törekedni, hogy kedvezőbbnek tűnjék fel a helyzet a tényleges állapotnál, előbb utóbb annál is inkább ki kell derülnie, mert a levegőből segítséget nem kapunk.

## Telefon tudósítások.

Budapest, 1908. augusztus 4.

### Minisztertanács.

Ma délelőtt folytatták a tegnapi félbeszakított minisztertanácsot. A minisztertanács befejezésével *Wekerle, Günther* és *Rauch* horvát bán Ischlbe utaznak, hol kihallgatásra jelentkeznek a királynál. Ugyanekkor fogja *Rauch* báró leteenni a titkos-tanácsosi esküt.

## Általános sztrájk Párisban.

A párisi általános munkásszövetség szindikátusa ma kiáltványt tett közzé, melyben péntekre, 24 órára szóló általános sztrájkot proklamál.

## Törökországi zavarok.

Budapesti tudósítónk jelentése szerint az összes török miniszterek és a nagyvezír beadták a lemondásukat. A nagyvezír lemondását nem fogadták el. Az ország különböző részeiből lázadás híre érkezik.

## Rettenetes tűzvész.

*British* Columbiából rettenetes tűzvész hírt hozza a táviró. A tűz méreteiben felülmúl minden képzeletet. Állítólag 800 emberélet pusztult el eddig s vagy 10.000 ember — jobbára bányászok — hajléktalanokká lettek. A kár két millió font sterling.

## Zeppelin ismét felszállt.

Zeppelin gróf, mint Berlinből jelentik, ma reggel 7-kor próbafelszállást tartott, mely híre szerint sikerült. Ha e mai felszállás tényleg sikerült, úgy már legközelebb megtartja a már régebben tervezett 24 órás felszállását.

## NAPIHIREK.

Az adókielvető-bizottság 1908. augusztus hó 5-én, szerdán a fuvarosok és lókupecek adó-ügyét fogja tárgyalni.

Az adókielvető bizottság ma kedden a következő adótételeket állapította meg: *Papucosok*: Árvai Antal, Balázs József, Dobler József, Nagy János, Trifusz Géza, Pilinszky Sándor, Füredi György 24—24 k, özv. Nagy Istvánné 20 k, Gilice István 22 k, Dobler Lipót 30 k, Ditrich György 40 korona.

*Bocskorosok*: Mrakovics Ferencz 28 k, Popovits Péter 32 korona.

*Trafikosok*: Bayer Emma, Kádas Jánosné 45—45 k, Wiesel Mórné 50 korona.

*Élelmézők*: Krausz Dávid 4 k, Kádas János 12 korona. — Nehr István esztergályos 21 korona.

*Fakereskedők*: özv. Kollár Ernőné 180 k, Goldschmidt Lajos 140 k, Neuwirth Károly

## Nagyszerű gyakorlati találmány!

# Nincs többé tejmegkocsmásodás és kifutás!

Minden bajokat, egy csapással megszünteti a törvényesen védett „*En vigyázok*” tejtvédő. Megakadályozza teljesen a tejnek kifutását, odaégését vagy leülepedését. Az „*En vigyázok*” tejtvédő minden meglévő edényhez alkalmas, egyszerű kezelésű, amennyiben azt csak a felforralendő tejbe állítják, segít takarékoskodni a háziasszonynak, úgy, hogy a csekély beszerzési költség már néhány nap után kifizetődik. Az „*En vigyázok*” tejtvédővel főzött tej nemcsak egészségesebb, hanem táplálóbb is és feleslegessé válik az időtrabló felvigyázás. A tejnek tüzeállítás után a háziasszony nyugodtan végezheti egyéb munkáját és csak akkor kell visszatérni a tejhez, ha az számítása szerint már felforrhatott. Az „*En vigyázok*” azonnal megmutatja, hogy eközben bekövetkezett-e?

A tej felforralásához használandó edény mindig valamivel alacsonyabb legyen, mint a tejtvédő. 13 cm. magas, zománczott, 1 drb. ára . . . K. 1-50 **ÁRAK:** 15 cm. magas, zománczott, 1 drb. ára . . . K. 1-70

„*En vigyázok*” kapható: **DRESCHER GYULA kereskedésében, Baján.**

187 k. Schleicher Ferenczné 200 k. Wiesel Sándor 250 k. Schön Samu és József 154 k. Dely Géza 580 k. Schleicher Antal 550 korona.

**Farkasok:** Cser József, Musza István 16--16 k. Fehér István 21 k. Gódár János 24 k. Musza István 16 k. Szabó Lajos 20 korona.

**Kálybások:** Repka Mihály 35 k. Kovács Ignác, Adamek Ottó, Wilhelm József 40--40 korona.

**Mázolók:** Csima József 20 k. Köbling János 35 korona.

**Szobafestők:** Jászity András 26 k. Bognár József 15 k. Éder Kálmán, Witzl János 24--24 k. Jerkovic János, Reichenberg Antal 32--32 k. Majorosics Szilveszter 40 korona.

**Ruhafestők:** Palcsics Pál 24 k. Walter és Kauten 100 korona.

**Fényképészek:** özv. Goldstein Márkné 50 k. Perger Vincze 55 korona.

**Fésűsök:** Nádas József S. 10 k. Medvelics Károly 22 k. Medvelics Józsefné felmentve.

**Kifogott holttest.** A csütörtöki tragédia egyik szerencsétlen áldozatának *Horváth Irén*-nek holttestét ma délelőtt 11 órakor, Bata alatt két halász kifogta és csolnokon Bajára hozta. A halászok délután 3 órakor értek Bajára és a Vöröshidnál kötöttek ki. Onnan szállították a boldogtalan leány holttestét a központi halottsházába.

**Felülfizetések.** A Polg. Olv. Egyesület 1908. aug. hó 1-én a Cabaret-estélyen, mely igen szépen sikerült, felülfizettek: Lerner Antal, Deák Sándor, Sztaniszlavjevics Rádó, Ozvald István, Szücs Jenő, Nánay Lajos urak 1--1 koronát. Behavetz Antal, dr. Raisz Sándor, ifj. Wunderlich János, Wunderlich József, Wunderlich János, Mayer Károly, Kovács Andor, Jerkovic Sándor urak 2--2 koronát; Hanák Géza 80 fillért. — Fogadják ezután is halás köszönetünk nyilvánítását *Az Elnökség.*

**Művészestély a Központban.** Ma este a központi szálló kerthelyiségében nagyszabású művészestély lesz, mely alkalommal fel fog lépni kitűnő hazánk fia: *Erdélyi Géza* a világhírű tilinkó művész, ki úgyszólván az egész világon ragyogtatta még páratlan művészetét. A művész által nekünk bemutatott külföldi ujságok szintén a legnagyobb elismeréssel adóznak a jeles művésznek, kivüle fellép a nemkevesebb jeles művész: *Valini Maja*, továbbá *Missis Tixton* angol excentrikusok és *Valini Béla* a 16 éves mimikus.

**A Nemzeti Szálló terraszán** minden vasárnap, kedd, csütörtök és pénteken *Petrovác* tambura zenekara és minden *hétfőn, szerdán és szombaton* az első bajai cigány zenekar *Dankó Lajos személyes vezetése* alatt hangversenyez.

**Zongorák** és pianók, csak elsőrangú gyártmányok, kedvező fizetési feltételek mellett kaphatók *Wagner* Antalnál Baján.

Segédszerkesztő:  
FODOR KÁROLY.

Kiadóhivatal:  
WAGNER ANTAL,  
könyvkereskedésében.

Szerkesztőség telefon száma: 101.  
Kiadóhivatal telefon száma: 36.

## ELITE ESTÉLY

a Központi Szálló kerthelyiségében.

**MA KEDDEN, E HÓ 4-ÉN**

**Erdélyi Géza világhírű tilinkó művész, vonós négyes kísérettel.**

VALINI MAJA, varázs-színháza

MISSIS TIXTON, angol excentrikusok

BÉLA VALINI, a 16 éves mimikus 53 változással.

**Kezdeté 8 órakor.**  
Fentartott hely 1 korona.

**Dankó Lajos zenekara**

hazajött!

Minden nap

**Preimajer Pál**

nyári helyiségében zene-estélyt tart. A nagyérdemű közönség

szíves pártfogását kéri

Teljes tisztelettel  
**Preimajer Pál,**  
vendéglős.

**Üzlet eladás.**

Főtéren levő üzletemet eladom, kedvező feltételek mellett.

**Ifj. Pock Józsefné.**

14975 szám.  
kig. 1908.

**Hirdetmény.**

Közhírré tételik az 1905. évi december hó 23-án tartott tanácsulésból 19732/kig 1905. számú határozat értelmében, hogy 1908. évi július hó 1-től december hó végéig a „Bajai Független Ujság” kiadója bizott meg a városi hivatalos hirdetmények közzétételével a félévenként változó sorrend szerint

Baja, 1908 július hó 29-én tartott tanácsulésból.

Pogármester helyet  
**Erdélyi,**  
főjegyző.

## Értesítés!

Van szerencsém a mélyen tisztelt úri közönséggel tisztelettel közölni, hogy

## férfi-szabó üzletemet

a Mészáros-féle házban lévő, ezelőtt Klein Rezső által birt helyiségbe helyeztem át. Midőn ezt a n. é. úri közönséggel tudatni szerencsém van, egyszersmind tisztelettel jelentem, hogy mint eddig, úgy ezentúl is az lesz a legfőbb törekvésem, hogy mélyen tisztelt megrendelőimet, úgy az általam adott anyag, mint a kifogástalanul teljesített munka által minden tekintetben kielégítem.

Szíves támogatást kérve vagyok kiváló tisztelettel

**Dervaderits Illés.**

## „Zombori fiú internátus.”

Értesítem a tisztelt szülőket, hogy a következő tanév kezdetével Zomborban, gimnáziumi és kereskedelmi iskolai tanulók részére „internátust” nyitok, mivel az eddigi „Deák otthon” megszűnik.

Vezetésem mellett egy főgimnáziumi és egy felső kereskedelmi iskolai bennlakó tanár fogja a tanulmányi felügyeletet gyakorolni.

**Felvételi díj egész évre 30 kor.**  
**Éllátási díj havi 60 korona.**

Miután csak korlátolt számban vehetők fel növendékek, felhívom a tisztelt szülőket, hogy a felvétel iránti szándékukat minél előbb, legkésőbb azonban folyó hó 25-ig velem közölni sziveskedjenek.

Prospektussal és felvilágosítással szívesen szolgálók.

**Khloyber Lajos,**  
áll. főgimn. tornatanár.

## !! Üdítő italok !!

Elsőrendű kiváló ízű

## Málnaszörp

és pompás ízű

## citromszörp

kapható

## Braunfeld Józsefnél

Kölcsey Ferenc-utca. (Sörház-utca.)

EGYEDÜL MEGBIZHATÓ MÉRREMENTES

SZABADALMAZVA  
29017. sz. a

## Patkány-, egér-, svábbogár és poloska-irtó szer

TÖRVÉNYILEG VÉDVE  
16991. sz. a.

Főraktár: **Budanovics Gerő** illat és vegyszertárában.

Számos elismerő nyilatkozat es. és kir. hivataloktól és jószágigazgatóságoktól.